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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2013 Ε_3.Μλ1Α(α) 

 

ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΣΕΛΙ∆Α: 1 ΑΠΟ 5 
 

ΤΑΞΗ: Α΄  ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΜΑΘΗΜΑ: ΑΛΓΕΒΡΑ 
 

Ηµεροµηνία: Κυριακή 21 Απριλίου 2013 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 2 ώρες 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Βλέπε απόδειξη (1) σελίδα  62 σχολικού βιβλίου. 

 

Α2. α) Βλέπε ορισµό σελίδα  72 σχολικού βιβλίου. 
β) Βλέπε ορισµό σελίδα  57 σχολικού βιβλίου. 

 

Α3. α) Σωστό (βλέπε σελίδα  55 σχολικού βιβλίου.) 
β) Λάθος (βλέπε σελίδα  69 σχολικού βιβλίου.) 

(Το Σωστό είναι ότι 2
a = a ) 

γ) Λάθος (βλέπε σελίδα  79 σχολικού βιβλίου.) 
(Το Σωστό είναι ότι η εξίσωση αx + β = 0 είναι αδύνατη) 

δ) Σωστό (βλέπε σελίδα  62 σχολικού βιβλίου.) 

ε) Σωστό (βλέπε σελίδα  107 σχολικού βιβλίου.) 
 
 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Για την παράσταση 3
2 2  ισχύει: 

3
2 2 = 4 3

2 2 = 4 3 3
2 ·2 = 12 4

2 = 3·4 4
2 = 3

2  (1) 

οπότε η παράσταση Α γίνεται: 

Α= 3
4 · 3

2 2 = 3
4

3
2 = 3

4·2 = 3
8 =2 

 
Β2. Έχουµε: 

Β =
1 1 1·(2 2) 1·(2 2)

2 2 2 2 (2 2)(2 2)

− + +
+ =

+ − + −

 

   
2 2

2 2 2 2

2 ( 2)

− + +
=

−

=
4 4

2
4 2 2
= =

−
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Β3. Στο ερώτηµα Β1 έχουµε αποδείξει ότι Α = 2, οπότε η παράσταση του δεύτερου 
µέλους της εξίσωσης ισούται µε: 

1 1

A A A A

+ =

+ −

1 1

2 2 2 2

+

+ −

= Β = 2 

 

Άρα η εξίσωση γίνεται:  

3 1 1
x

A A A A

= +

+ −

⇔  3
x B= ⇔

3
2x = ⇔

3
2x =  

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 
Γ1. Όταν δύο µη κατακόρυφες ευθείες είναι παράλληλες έχουν ίσους συντελεστές 

διεύθυνσης. Ο συντελεστής διεύθυνσης της ε είναι 3 1a − − . Ο συντελεστής 

διεύθυνσης της ευθείας µε εξίσωση y=x είναι 1. Εποµένως 
 

3 1 1a − − = ⇔ 3 1 1a − = + ⇔ 3 2a − = ⇔  

α – 3 = 2    ή   α – 3 =  –2 ⇔  
α = 3 + 2    ή    α = 3 – 2 ⇔  

α = 5    ή     α = 1. 

 
Θα εξετάσουµε αν είναι δεκτές και οι δυο τιµές του α.  

 

• Για α = 5 η ευθεία ε γίνεται:  
2

( 5 3 1) (5 2 5 3)y x= − − + + − ⇔  ( 2 1) (25 10 3)y x= − + + − ⇔  y=x+32, 

η οποία είναι παράλληλη µε την y=x. 

 

• Για α = 1 η ε γίνεται: 
2

(1 3 1) (1 2 1 3)y x= − − + + − ⇔  ( 2 1) (1 2 3)y x= − − + + − ⇔  y=x 

η οποία ταυτίζεται µε την y=x.  Άρα η τιµή α = 1 απορρίπτεται. 
Ώστε είναι α = 5. 

 
Γ2. Επειδή η γωνία ω, που σχηµατίζει η ευθεία (ε) µε τον άξονα xx είναι οξεία, 

έχει εφω > 0. Όµως, ο συντελεστής διεύθυνσης της ευθείας (ε) ισούται µε την 

εφω, οπότε 

3 1 0 3 1 3 1 ή 3 1a a a α− − > ⇔ − > ⇔ − < − − > ⇔  
3 1 ή 3 1 2 ή 4α α α α< − > + ⇔ < >  
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Γ3. Πρέπει και αρκεί οι συντεταγµένες του Ο(0,0) να επαληθεύουν την εξίσωση 

της ευθείας. Για  x = y = 0 η εξίσωση της ε δίνει:  

0= 2
( 3 1)·0 ( 2 3)a a a− − + + −  ⇔  2

2 3 0a a+ − = ⇔  
2

2 3 0a a+ − =  

Θέτουµε: 

0a ω= ≥                                                  (1) 

 

Η εξίσωση γίνεται:  
2

2 3 0ω ω+ − =  
 

Αυτή έχει διακρίνουσα:  

∆= 2 24 2 4·1·( 3)β αγ− = − − =4+12=16 

 
Άρα η εξίσωση έχει δύο άνισες ρίζες τις  

ω
1,2

=
2

β

α

− ± ∆
=

2 16

2·1

− ±
 

 
Είναι: 

1
ω =

2 4

2

− +
=1,    

2
ω =

2 4
3

2

− −

= −  που απορρίπτεται. 

 

Για ω = 1 η  (1) δίνει  

α =1⇔  α = 1   ή   α = –1 

 
 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. Το τριώνυµο έχει  α=4, β = – 4λ, γ=5λ και διακρίνουσα: 

∆= 2 2 24 ( 4 ) 4·4·5 16 80β αγ λ λ λ λ− = − − = −  

Είναι: 

∆=0⇔ 2
16 80λ λ− =0⇔ 16λ (λ – 5) = 0 ⇔  

λ = 0 ή λ–5=0 ⇔  λ = 0   ή   λ = 5. 
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To πρόσηµο της διακρίνουσας φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.  
 

λ –∞                     0                          5                     +∞ 

∆ + – + 

 
Εποµένως για  λ = 0   ή  λ = 5  είναι ∆ = 0 και 

∆ > 0⇔  λ∈ (–∞, 0) ∪ (5, +∞) ενώ ∆<0⇔  λ∈(0, 5) 

 
∆2. α. Το τριώνυµο έχει δυο ρίζες άνισες αν και µόνο αν 

∆>0 ⇔  λ ∈ (–∞, 0) ∪ (5, +∞) 

 

β. Η f έχει πεδίο ορισµού το ΙR αν και µόνο αν  

2
4 4 5x xλ λ− +  ≥ 0,  για κάθε x∈ΙR 

 
Αυτό ισχύει αν και µόνο αν  

∆ ≤ 0⇔ λ∈[0, 5] 

 

∆3. Για να έχει το τριώνυµο δύο ρίζες 
1 2
,x x  άνισες πρέπει  

∆>0 ⇔  λ ∈ (–∞, 0) ∪ (5, +∞) 

Από τους τύπους Vieta έχουµε: 

1 2
x x

a

β
+ = − ⇔

1 2

( 4 )

4
x x

λ− −
+ = ⇔

1 2

4

4
x x

λ
+ = ⇔

1 2
x x λ+ =   

1 2
·x x

γ

α
= ⇔

1 2

5
·

4
x x

λ
=   

Εποµένως 

1 2 1 2
· 1x x x x+ = − ⇔ λ=

5

4

λ
–1⇔ 4λ=5λ–4⇔ 5λ–4λ = 4⇔ λ = 4 

Όµως το 4∉(–∞, 0) ∪ (5, +∞), εποµένως δεν υπάρχει τιµή του λ, ώστε να είναι 

1 2 1 2
· 1x x x x+ = −  

 

0 0 
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∆4. Για τις πιθανότητες των ενδεχοµένων Α και Α΄ είναι 

0 ≤ Ρ(Α) ≤ 1   και   0 ≤ Ρ( A′ ) ≤ 1 

• Το τριώνυµο 24 4 ( ) 5 ( )x P A x P A− +  είναι της µορφής 2
4 4 5x λχ λ− + �µε λ=Ρ(Α). 

Σύµφωνα µε ερώτηµα (∆1) έχει διακρίνουσα ∆1 ≤ 0, εποµένως  

24 4 ( ) 5 ( )x P A x P A− + ≥0, για κάθε x∈ΙR                         (1) 

• Το τριώνυµο 24 4 ( ') 5 ( ')x P A x P A− +  είναι της µορφής 2
4 4 5x λχ λ− +  µε  

λ = Ρ( A′ ). Σύµφωνα µε ερώτηµα (∆1) έχει διακρίνουσα ∆2 ≤ 0, εποµένως 

24 4 ( ') 5 ( ')x P A x P A− + ≥0, για κάθε x∈ΙR                         (2)  

• Για την πιθανότητα του δειγµατικού χώρου Ω είναι Ρ(Ω)=1. Έτσι 
2 24 4 ( ) 5 ( ) 4 4 5− Ω + Ω = − +x P P x x , που είναι της µορφής 2

4 4 5x xλ λ− +  µε 

λ=Ρ(Ω)=1. Σύµφωνα µε ερώτηµα (∆1) έχει διακρίνουσα ∆3 ≤ 0,  

 

εποµένως  

2
4 4 5x x− +  ≥ 0, για κάθε x∈ΙR                         (3) 

Από τις σχέσεις (1), (2), (3) προκύπτει: 
 

[ 24 4 ( ) 5 ( )x P A x P A− + ][ 24 4 ( ') 5 ( ')x P A x P A− + ][ 24 4 ( ) 5 ( )x P x P− Ω + Ω ] ≥ 0, 

για κάθε x∈ΙR 
 


